二0一二年东营市初中学生学业考试

物理试题参考答案及评分标准

第Ⅰ卷（选择题  共30分）

一、本大题包括10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目的要求。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	A
	B
	B
	C
	D
	C
	D
	B
	B


评分标准：每小题选对得3分；多选、错选均不得分。

第Ⅱ卷（非选择题  共70分）
二、填空题（本大题包括7小题，每小题2分，共14分）

11．力的作用是相互的（或“脚受到了足球的力的作用”）（1分）    惯性（1分）

12．电流的磁效应（或“电流的周围存在磁场”）（２分）

13．铁块（1分）   铝块（1分）

14．7.21×107 Pa （1分）   不变（1分）

15．同名 （1分）  减小车轮与轨道间的摩擦力（1分）

16．高压锅密封好，锅内气压高，水的沸点高。（２分。其他叙述合理，同样得分）
17．风速变大（小），活塞上方气压变小（大），活塞向上（下）移动，滑动变阻器接入电路的电阻变小（大），电路中电流变大（小），定值电阻两端电压变大（小），电压表（风速表）示数变大（小）。（２分。其他叙述合理，同样得分）
三、作图、实验与探究题（本大题包括6小题，共34分）

[image: image9.png]


18．（2分）答案如图

19．（3分）答案如图

[image: image10.bmp]
[image: image11.bmp]
20．（1）94 （1分）       （2）98（1分）     

（3）减少烧杯中水的质量（或“增大酒精灯火焰”）（2分。其他答案合理均可得分）

21．（1）便于确定像的位置          （2分。其他说法合理均可得分）    

（2）便于比较像与物的大小关系  （2分。其他说法合理均可得分）

22．（1）（2分）答案如图


（2）通过调整滑动变阻器，控制电阻两端的电压不变（或“保护电路”）（2分。其他答案合理，也可得分）

（3）①移动滑动变阻器滑片使R2两端的电压为1.5V（2分）

②滑动变阻器最大阻值过小（或“控制的定值电阻两端的电压过小”、“电源电压过大”、“定值电阻R3的阻值过大”等）（2分。答出其中一条即可，其他答案合理同样得分）

③保持定值电阻两端的电压为2V不变（2分。注：控制电压在1.7V至3V间某一值均可；其他说法正确均可得分） 
23．（1）越大（2分）      

（2）①a （1分）   ②2.7 （1分）    2.7×103（2分）

（3）器材：金属圆柱体、弹簧测力计、烧杯、水、盐水、细线

步骤：①用细线拴住金属圆柱体，悬挂在弹簧测力计下。

②将金属圆柱体完全浸没在清水中，读出此时弹簧测力计的示数F1。

③将金属圆柱体完全浸没在盐水中，读出此时弹簧测力计的示数F2。

④比较F1和F2的大小，分析得出物体所受浮力的大小是否与液体密度有关。 

（评分标准：本问共5分，其中器材2分，步骤3分。其他方案合理、可行均可得分）

四、计算题（本大题包括2小题，共22分）
24．解:（1）流过电动机的电流[image: image1.wmf]A
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（2）电热丝正常工作时的功率P3 = P2[image: image2.png]


P1 = 1167W ………… …………（2分）
电热丝正常工作时的电流[image: image3.wmf]A
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电热丝正常工作时的电阻[image: image4.wmf]W

»

=

=

5

.

41

A

3

.

5

V

220

3

I

U

R

 ……………（3分）
（3）电吹风消耗的电能W=P2t=1200W×60s=7.2×104J ……………  ………（2分）

25．解：（1）满桶水的质量m1 = ρV  =1.0×103 kg / m3×8×10-3 m3 = 8kg 

    人所做的有用功W有= m1gh = 8kg×10N/ kg×5 m = 400 J ………………………（2分）

人所做有用功的功率[image: image5.wmf]W
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提升吊桶所做总功W总= Fh=(m1+m2)gh =(8kg+2kg)×10N/ kg×5 m = 500 J 

机械效率[image: image6.wmf]80%
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（2）半桶水的质量m1′ = ρV′ =1.0×103 kg / m3×4×10-3 m3 = 4kg

     所做有用W有′= m1′gh = 4kg×10N/ kg×5 m = 200 J 

所做总功W总′= Fh=( m1′+m2)gh =(4kg+2kg)×10N/ kg×5 m = 300 J

机械效率[image: image7.wmf]200J
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（3）减小吊桶的质量，增大吊桶的容积。…………………………（2分。答对一条得1分）

（4）省力；改变施力方向，方便用力（或“方便”）；安全。 ……（2分。答对2条即得满分）
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18题答案图
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19题答案图
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22题（1）答案图








